10.klase kimija
1. semestris
1. patstavigais darbs

1. uzdevums
Cik protonu, neitronu un elektronu ir Gdenraza izotopa >H?

A 1 neitrons, 1 protons, 1 elektrons

B 2 neitroni, 1 protons, O elektroni

C 3 neitroni, 2 protoni, 1 elektrons

D 2 neitroni, 1 protons, 1 elektrons
2. uzdevums
Laboratorija ir $adi stikla trauki: koniska kolba, mércilindrs, varglaze un mérkolba. Kurs trauks obligati jaizmanto,
pagatavojot Skidumu ar noteiktu molaro koncentraciju?

3. uzdevums Grafika attélota vielu Skidibas atkariba no temperatiras. Kuras vielas skidiba Gdent temperatiras
intervala no 20 °C Iidz 60 °C mainas vismazak?
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4. uzdevums

Vielai M cieta agregatstavokltir jonu tipa kristalreZgis. Kristalrezga mezglu punktos esosie joni elektrostatiskas
mijiedarbibas dé| pievelkas. ST jonu mijiedarbiba ir spéciga. Kura Tpasiba ir raksturiga vielai M?

A zema kusanas temperatira
B augsta kusanas temperatira



C kauséjums nevada elektrisko stravu
D ddens skidums nevada elektrisko stravu

5. uzdevums
Lielu Gdenskritumu pakajé kritosais Gdens sajaucas ar gaisu. Sadas vietas Gdent izskidusa skabekla masa 10 °C
temperatlra ir aptuveni 16 mg 1 litra.
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Izmantojot grafiku, kura attélota skabekla skidiba Gdent atkariba no temperatdras, nosaki, kads Skidums veidojas
Gdenskrituma pakajé!
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6. uzdevums

Kura rinda ir pareizi nosaukti doto savienojumu kimisko saisu veidi?

H,0 NacCl N,
A jonu polara kovalenta nepolara kovalenta
B polara kovalenta jonu nepolara kovalenta
C nepolara kovalenta jonu polara kovalenta
D polara kovalenta nepolara kovalenta jonu

7. uzdevums

Mineralméslojums, kas paredzéts puku audzésanai, pirms lietoSanas jaizskidina Gdenti, lai iegltu 12 %
mineralmeéslojuma tdens skidumu. Cik gramu pulverveida mineralméslojuma jaizmanto, lai pagatavotu 2 kg (2000
gramus) skiduma?

8. uzdevums
Vesela cilvéka asinis glikozes molara koncentracija ir mazaka par 0,007 mol/L.
Aprekini glikozes masu viena litra vesela cilvéka asinu! Atbildi noapalo lidz veselam skaitlim! M(glikoze) = 180 g/mol
9. uzdevums
Celtniecibas kalki CaO satur nelielus kalcija karbonata piemaisijumus. To daudzumu iesp&jams noteikt gravimetriski,
apstradajot paraugu ar HCl skidumu. Celtniecibas kalkiem reagéjot ar HCl skidumu, notiek reakcijas, ko apraksta
kimisko reakciju vienadojumi:
CaCO; + 2HCI - CaCl, + CO, + H,0
Ca0 + 2HCl - CaCl, + H,0



Kura gadijuma ir pareizi sagrupéti lielumi kalcija karbonata gravimetriskai noteikSanai celtniecibas kalku paraugos?

Lielumi
Neatkarigais Atkarigais Fiksétais
A CaCO; saturs Ca0 masa Paraugu masa
CaCO; saturs Paraugu masa CO, masa
COZ masa CaCoO; saturs CaCl, masa
D CaCoO; saturs CO, masa HCl koncentracija

10. uzdevums
Kura kimiska elementa atoma kodola elektronapvalka uzbvi apraksta elektronformula
15°25°2p®°3s°3p°3d°4s”?
A Ca BTi CZn D Mg

11. uzdevums
Kura molekulas elektronformula attélo kovalentas saites veidoSanos slapekla molekula?

A DK B X!X: c XX p X:Y:

11. uzdevums (6 punkti)
Majsaimniecibas un rapnicas rada notektdenus. Tie talak nonak attirisanas iekartas, kur no notekiideniem
atdala cietas dalinas. Sadi rodas notekiidenu diinas. Ja notekiidenos ir smago metalu joni, tad tie ari nok|Gst
notekddenu diinas. Ja smago metalu jonu masas dala izzavétas notekidenu diinas neparsniedz tabula
noradito, dinas var izmantot ka méslojumu lauksaimnieciba.

Maksimali pielaujama smago metalu jonu masas dala izzavétas notekidenu danas

Jons cd* |cr* | cu® Ni** | Pb* | Hg* | zn®

+ Masa, mg uz 1 kg diinu 1 12 5 12 15 0,2 10

Lai noteiktu, kuras danas ir derigas lauksaimnieciba, laboratorija nosaka smago metalu jonu masu 1 kg dinu
parauga. Dlnu paraugus analizém nem tris dazadu pilsétu A, B un C notekldenu attiriSanas stacijas.

11.1. Izmantojot teksta doto informaciju, formulé iespéjamo pétamo problému, ieklaujot taja atkarigo un neatkarigo
lielumu!

11.2. Uzraksti pétamaja probléma ieklauto atkarigo un neatkarigo lielumu!

11.3. Izmantojot eksperimentali iegltos datus, izvélies, kuras pilsétas notekidenu diinas ir derigas izmantoSanai
lauksaimnieciba! Pamato savu izvéli!



Smago metalu jonu masas dala dazadu pilsétu notekiadenu staciju izzavétas notekiidenu diinas

Jonu masas dala, mg/1 kg dinu

Pilséta cd* crt cu” Ni%* Pb** Hg*" Zn**
Pilseta A 0,5 14 4 12 11 1 7

Pilseéta B 0 0 0 0 0,1 0.8 0

Pilseta C 0 0 2 3 0 0 0

12. uzdevums (5 punkti)
Ziméjuma attélota kimiskas saites veidosanas savienojuma.
1+ 1-

12.1. Kada veida kimiskas saites veidoSanas attélota shéma? Atbildi pamato!

12.2. Izmantojot doto shemu un kimisko elementu periodisko tabulu, uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu, kurs
attélo savienojuma iegi$anu no vienkarsam vielam!

12.3. Natrija fluorids ir bezkrasaina kristaliska viela. DaZas valstis natrija fluoridu pievieno dzeramajam tddenim.

Natrija fluoridu izmanto, jo tas stimulé kaulu augSanu un palielina kaulu blivumu. Uzraksti vél vienu iemeslu, kapéc
dzeramajam tdenim pievieno natrija fluoridu!




13. uzdevums (2 punkti).
Lai noteiktu kalija hidroksida koncentraciju, koniskaja kolba nomériti 25 mL pétama
Skiduma un pievienots indikators.

Uzraksti kimisko formulu vielai, kuras skidums jaielej bireté!

Kapéc koniskaja kolba pievieno indikatoru?

14. uzdevums (2 punkti).

Zivim elposanai skabek]a trikst, ja ta molara koncentracija dabas tdenos samazinas lidz 0,00025 mol/L (0,25
mmol/L). Attéla redzama Gden’ iz8kiduga skabekla koncentracijas atkariba no temperatiras 10° Pa spiediena.
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Izmantojot attéla redzamo grafiku, veic aprékinus un nosaki aptuveno temperataru, pie kuras zivim trikst skabekla
un izdzivosana tdent ir apdraudéta!
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